

大学之道

科学发展观指导下的大学使命

■武汉大学校长 李晓红

党的十八大报告是一份全面回顾成就、系统总结经验的报告,也是一份规划蓝图、引领未来、凝聚人心、增强自信的报告,报告中的新思想、新观点、新论断是马克思主义在中国的新发展、新突破、新境界,也启迪着中国高等教育未来的发展。

科学发展观列为指导思想顺乎时势

改革开放30多年来,中国取得了非凡的发展成就,中国的国际地位和影响力显著提升,世界经济版图已然改观。中国作为一个大国的强大和崛起,势必会对全球的政治经济格局甚至对世界历史的发展进程产生深刻的影响。因而,中国的发展战略和文明模式引起了世界各国的深切关注。这充分证明了中国特色社会主义道路和发展模式是完全适应中国国情的,有着强大的旺盛生命力。

党的十八大报告将科学发展观正式列入党的指导思想,这一决定顺乎时势、顺应人心,必将使我们党在新的历史条件下思想统一、锐意进取、坚定不移地走中国特色社会主义道路。而不是走封闭僵化的老路,也不是走改弦易帜的邪路。这是关乎中华民族的前途命运、全国各族人民和子孙万代福祉的最根本的问题,是我们的生命线,决不能有丝毫含糊。与此同时,我们的科学研究和人才培养也应该适应这一趋势,以科学发展观为指导,改进我们的思想和工作。

实施创新驱动发展战略

以科学发展观为指导,就要要求我们把科技创新作为提高社会生产力和综合国力的战略支撑,实施创新驱动发展战略。

如今,“中国制造”已成为世界经济一股重要的力量,中国的基础工业产能大多名列世界前茅,但是我们国家的发展方式基本上还是依靠资源的投入来推动经济发展,这已经不能适应经济的持续稳定发展的需要,现在我们要转变经济发展方式,就必须实施创新驱动发展战略,建设创新型国家,用科技创新来推动经济发展,变“中国制造”为“中国创造”。

为此,我们要着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。在这方面,高校要不断提高服务经济社会发展能力,主动向企业靠拢,为企业技术创新提供强



有力支撑,促进产学研用的深度合作,让新的科学发现与市场信息在第一时间能够融合,充分发挥人才、技术与品牌优势,吸引社会力量,推动产学研合作和科技成果转化。

推进美丽中国 高校大有作为

以科学发展观为指导,就要更加重视生态文明建设。十八大报告第一次提出了努力建设天蓝、地绿、水清的“美丽中国”,实现中华民族永续发展。这充分体现了我们党着眼长远的忧患意识和深沉的历史使命感。

为推进美丽中国建设,报告明确提出要优化国土空间开发格局,全面促进资源节约,加大自然生态系统和环境保护力度,加强生态文明制度建设等一系列举措。而在这些举措的实施过程中,高校应该有所作为,也完全可以大有作为。比如武汉大学在资源与环境科学、生物工程、测绘遥感信息工程、环境法等学科领域都具有一定优势,我们将进一步发挥学校学科和人才优势,主动瞄准生态文明建设所需

的、涉及国计民生的重大课题开展协同创新研究,着力为推进绿色发展、循环发展、低碳发展提供人才与科技支持,切实履行推进美丽中国建设中大学应承担的使命。

着力培养拔尖创新人才

以科学发展观为指导,还需要进一步坚持教育优先发展的战略。我国已经实现了从人口大国向人力资源大国的转变,但要实现从人力资源大国向人力资源强国的转变,还有更长的路要走。要实现这一目标,我们必须全面实施素质教育,着力提高教育质量,始终坚持内涵发展、创新发展、特色发展、国际化发展,营造独立思考、自由探索、勇于创新的良好环境,培养学生创新精神,培养具有国际竞争力的拔尖创新人才,为全面建成小康社会、加快社会主义现代化建设提供可靠保障,这是全国高校特别是研究型大学义不容辞的责任和义务。

当然,在人才培养过程中,我们还必须全面贯彻党的教育方针。作为一名教育工作者,

大师的精神与学术影响,往往与学校的历史积淀及学术基础熔于一冶,锻造出学校独特的气质、魅力、文化与学术底蕴。

大师是大学魅力的最佳展示

■郑若玲

们。如在提倡“思想自由,兼容并包”的北大,正式注册的学生自然常可沐浴名师“春风化雨”之教导,许多游学者、考试族或周边高校的学生,也会在所倾慕的学者课堂上旁听“蹭课”、各有收获;在秉承“自强不息、止于至善”的厦大,抗战前夕临危受命担任校长的萨本栋先生,不仅科技成就享誉海外,而且在教学上“身先士卒”、病榻授课,工作上严于律己,廉洁奉公,抗战八年厦大内迁长江,虽惨淡经营,得蒙萨公披荆斩棘、呕心沥血、竭诚奉献,以身垂范,学子们无不为之感泣,使长汀时期的厦大形成了勤奋、朴实、严谨、和睦的好风气,校务蒸蒸日上,学生业绩斐然,成为“南方之强”。

不过,因无缘与大师同处一期而间受其教,又何尝不是福气?大师已矣,精神永存。大师的精神与学术影响,往往与学校的历史积淀及学术基础熔于一冶,锻造出学校独特的气质、魅力、文化与学术底蕴。学子们浸润其间,耳濡目染,受教于无形,大师之精神得以薪火相传,大师之学术得以延续承继,大学之魅力也因此长久葆存。

这一消息令舆论很不解:自主招生提出这么高的学业成绩要求,这样的改革还有何意义?这些排名重点高中前1%的学生不需要自主招生,照样可以进名校。北大、清华如此操作不过是“抢生源”,而且也在自主招生中重复与高考一样的选拔标准。

舆论的不解源于误会了我国高校正在推进的自主招生,以为高校的自主招生建立了多元评价体系,会给一些偏才、怪才以进入大学的渠道。其实我国目前的自主招生,其实质根本就不是自主招生。目前自主招生操作的流程是,考生先要参加学校的笔试、面试,获得自主招生资格后,还要参加高考,填报志愿,必须把该校填报在第一志愿(传统志愿填报)或A志愿(平

当然,大师魅力不是仅仅存在于著名大学之中。任何一所大学,都有其独特的历史、精神与校园文化,也各有不同领域、专长、品质的学者专家。广义的“大师”,并不仅限于有杰出学术成就或卓越社会贡献者,许多平凡的大学教师,以其敬业的精神、认真的态度、高尚的品德、端正的学风,默默深耕于教书育人岗位,作出的业绩看似无名无利,实则崇高非凡。

值得一提的是,梅贻琦先生不仅有广为人知的“大师论”,还有一个富有教育智慧的“从游论”:“学校犹水也,师生犹鱼也,其行动犹游泳也。大鱼前导,小鱼尾随,是从游也。从游既久,其濡染观摩之效,自不求而至,不为而成。”“从游论”包含的思想有三:其一,教育的价值不仅在于知识技能的传递,而且甚至更重要的在于为学生的身心修养、意志锤炼与情绪养成等营造氛围、树立榜样,即“身教重于言教”;其二,学校良好氛围对于人才培养与熏陶之重要性;其三,教师学识与人品即“经师”与“人师”的和谐统一、师生之间的亲密无间,对学生具有重要影响。可见,梅先生的“从游论”是对孔子的“身

要牢固树立立德树人的理念,不断提高德育工作的针对性、实效性,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,努力培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。

在这方面,武汉大学历经百余年的发展,已经形成了优良的革命传统、积淀了丰富的红色资源。近年来,学校以校园红色文化育人为特色,以爱党爱国爱社会主义为主题,以传承和弘扬党的理想信念和价值追求为核心,注重发掘、整理、开发和利用学校特有的红色文化资源,以课堂教学、主题实践和校园文化活动为载体,将红色文化资源转化为育人优势,激发了学生追求进步、全面发展的动力。

总之,党的十八大报告高瞻远瞩,包容丰富,论述精辟,是指导我们工作和行动的指南,我们要充分发挥学校专家学者的人才优势,对十八大提出的新思想、新观点、新论断进行深入研究解读,并引导广大师生自觉把思想统一到党的十八大精神上来,把力量凝聚到实现党的十八大确定的各项任务上来。

圣洁的“象牙塔”形象曾是很多人心中对于大学的唯一定义,即使大学出现一些问题,公众也多以爱护和宽容为主流。然而近几年,这一状况似乎有所改变,关于民意与大学之间的博弈已经多次上演。

举一个最简单的例子,今年八月份,前北大教授邹恒甫指控北大院长系主任强奸酒店服务员事件曾引起广泛社会关注。回顾整个事件的演进过程可以发现,尽管直到今天,邹恒甫也没有拿出任何指控北大的证据,但大部分公众在对待北大与邹恒甫的态度上,几乎不假思索地选择了信任后者,一面倒地北大乃至中国高校进行痛骂和批判。

空穴来风何以致大学遍体鳞伤?

在这样一个并无确凿事实依据的负面新闻的持续发酵中,曾经神圣的北大乃至中国高校的社会声誉和形象轰然坍塌,与之相伴的,一是不负责任的知识分子通过操控舆论轻而易举地成为所谓反体制的“斗士”,二是满怀道德优越感的网民在情绪化的愤怒中成为不问真相的网络“哄客”。至于事实真相如何这一最根本、最核心的问题,在舆论持续发酵中反倒渐渐蜕化成为一个貌似毫不相干的背景。

大学形象如同惊弓之鸟,在一片片空穴来风中遍体鳞伤。在我看来,这显然是件很悲哀的事情,但它绝非毫无缘由,而是出自一种日积月累的蚁穴效应。

众所周知,改革开放以来,大学在公众心目中的印象发生了相当大的变化。在百废俱兴的上世纪80年代,大学给人们突出印象是崇尚自由;在市场经济风起云涌的上世纪90年代,大学给人们突出印象是更加功利实用;在规模扩张的新世纪初,大学给人们突出印象是行政化加剧。

毋庸讳言的是,这样一种形象更迭过程中,大学本身所能传递给青年学生和社会大众的学术理想与文化精神方面的正能量在不断减少。相反,大学对社会风尚的亦步亦趋,大学师生的功利、浮躁,大学自身的市场化、行政化趋势加剧,以及由此引发并屡屡曝光的论文抄袭、成果造假、教授言辞出格、学者为利益集团代言、导师让学生打工、招生基建腐败等等负面新闻,正在潜移默化地消解着社会民众对大学的敬意与憧憬。

当然,实事求是地讲,中国的高等教育自改革开放以来所取得的进步与发展无疑是全方位的,成绩巨大。这是谁都无法否认的。但是,发展过程中所滋生和蔓延开来的各类腐败、功利、浮躁等问题和现象,也确实给公众留下了非常深刻的印象,而正是这样一些负面的认识和理解,积聚到一定程度后,便开始左右人们对于大学的思维和判断。

从这个意义上讲,网民在类似事件中表现出的非理性思维和哄哄现象,与其说是偏听偏信、不明是非,莫如说是反映了民众对大学形象的集体性逆反心理——其实,人们并非丧失了追问真相、谈论是非的能力和素养,而是恨铁不成钢,更愿意相信大学确实存在各式各样乃至匪夷所思的丑闻。

大学应如何回应民意倒戈?

大学形象其实是大学对社会的形象塑造和传播与公众对大学的形象接受和想象相互作用的产物。因此,要塑造美好的大学形象,大学不仅要关注自身的形象表达,更要关注公众对于这种形象是否接受、是否认同。

由此,我们还能不思考一个问题:大学形象在民众心目中不断坍塌,大学应该如何回应民意的倒戈呢?在这方面,大学似乎一直存在着热情不够、积极性不够、能力与智慧不足等问题。典型的表现形式是,面对有损大学形象的负面新闻和舆论批评,或漠不关心、视若无睹,或护短袒护、缄口不言,或心存侥幸、鸵鸟心态,或缺乏辨别、进退失据,或观念陈旧、处置不当,或随声附和、信口开河,或恼羞成怒、激化矛盾……诸如此类的表现形式,不仅无法化解危机、挽回形象,反而因为容易刺激公众情感,而给大学形象带来更大的伤害。

大学之所以在回应民意倒戈方面乏善可陈,主要原因有三:一是大学普遍存在功利实用的价值观,相当长一段时间以来,热衷于向社会展示征地、新建、扩招、升格、争经费、拉项目等等物质层面的进展,而漠视了对“独立之精神,自由之思想”的核心价值观的坚守,因此大学形象的塑造和表达比较难以令社会公众接受和认同;二是大学的行政化趋势、市场化风气日趋严重,由此造成大学在教学科研、教务管理、社会服务、招生基建等诸多方面较大面积地出现腐败、官僚、功利、浮躁等方面的现实问题,从而造成社会舆论持续不断的曝光和批评,导致社会民众对于大学精神失落的质疑、焦虑乃至愤怒;三是大学未能与时俱进,及时妥善地调整好大学与民众、大学与社会舆论之间的关系,依然保持着过去那种居高临下、我行我素的强势心态,既没有在战略上构建起积极应对舆论危机的策略与机制,也没有在战术上形成随机应变的娴熟的应对技巧,从而在蜂拥而至的舆论倒戈面前进退无措。

可以想见,一方面是大学自身的形象塑造难以得到社会认同,且各类负面事件难以遏制地不断曝光,一方面是大学在危机管理方面存在严重缺失,由此导致的民意倒戈和大学形象的坍塌,也就不足为奇了。

由此,笔者认为,要挽大学形象于既倒,大学应该认真对待并妥善回应民意:一要坚守大学之道,不断锻造科学、民主、自由、创新的大学文化,积极主动地向社会和民众进行持续不断地传播;二要正视并切实解决自身发展过程中出现的诸多腐败、功利现象和问题,加强制度创新和体制机制创新,阻塞漏洞,防微杜渐,从根本上化解大学行为失范的问题;三要深刻认识到大学已进入社会经济发中心地带,其言一行都须在阳光下接受社会评判的现实,克服过去那种面对危机事件无动、侥幸、护短、瞒骗、急躁、怨恨等不良心态,牢固树立“以人为本、价值至上”、“预防为主、协同应对”的危机管理意识,立足于真诚沟通和快速反应,努力通过妥善处理突发事件本身来降低损失、维护大学形象,乃至借势反弹,提升或重建大学形象。

大学形象：民意倒戈与大学的回应

■蒋家平

(作者系厦门大学教育研究院教授)

自主招生标准为何重回分数原点

■熊丙奇

行志愿填报),高考成绩达到高校承诺的录取优惠方能被该校录取。按照这一操作,考生的选择权并没有增加,自主招生还和高考集中录取嫁接,自主招生必定成为高校抢生源的手段。

这就是北大乐于推出“中学校长实名推荐制”的原因,在2010年该制度推出时,北大还宣称这是给中学校长推荐权利,可以发现一些“怪才”,可说到底,这是把学校的高分学生提前搬到学校门下,按照北大校长实名推荐的操作,获得推荐并通过学校面试的学生,必须承诺报考该校,这不摆明在抢生源吗?再就是,所有获得“校长实名推荐”资格的学校,实行的都是学校推荐,采用的都是以学业成绩为主的“综合指标”体系,因为一方面学校校长不愿意以教育声誉承担推荐责任;另一方面,大学还是以被推荐参加者高考成绩来评价学校的推荐是否得力。如果被推荐者参加高考成绩不高,甚至将影响到来年大学是否给这所学校推荐指标。

自主招生高校显然明白北大的真实用意,因此,在北大之后,清华、人大等高校推出的计划貌似给学生更多的选择机会,其实是让学生

更焦虑,在推荐阶段,就必须作出选择,一旦获得推荐,就不得再选其他学校。

正是由于学生没有选择权,所以北大、清华,把学业成绩的标准进一步提高,也就十分正常。这是自主招生与集中录取制度嫁接的必然。而如果实行真正的自主招生,情况就完全不同。自主招生的实质,应当是学校和双向选择,一名考生可以申请若干所大学,可以获得多张大学录取通知书再作选择,在这种情况下,大学可以提出基本的学业成绩要求,但如果其把成绩要求提得太高,就将很大程度上限制申请数量,结果是难以招收到适合本校的学生。在这种双向选择机制中,大学也会逐渐形成自己的办学特色和招生标准,而不是所有学校都用一个相同的学业成绩标准去评价、选择学生。

2013年,我国高校的自主招生改革试点将进入第11个年头,10年的自主招生实践,让高校的招生标准又回到分数原点,这值得深思。只有实行真正意义的自主招生,才能推进高校转变观点,多元评价体系也才有望形成。

(作者系21世纪教育研究院副院长)

有缘与大师、著名学者身处一校,亲沐其教是一种福气。大师或著名学者,常能以其渊博的学识、开阔的眼界、睿智的思想、宽广的胸怀,影响一代代或受业其门或私淑其下的学子